

# Ošetřování specialistou

Pokud je pacient vyšetřen, léčen a zván na kontroly specialistou příslušné odbornosti (např. st.p. úrazu či operaci ortoped, chirurg, pro další onemocnění např. oftalmolog, psychiatr, neurolog, gynekolog apod.), je tento specialista **ošetřujícím lékařem** se všemi právy i povinnostmi: **rozhodování o dalším diagnosticko-léčebném postupu včetně předpisu potřebných léčiv a pomocných vyšetření i o souvisejících režimových opatřeních.**

V případě, že jím léčené onemocnění vyžaduje klidový režim, **patří k povinnostem tohoto ošetřujícího odborníka příslušné odbornosti dle zákona o nemocenském pojištění i vystavení legitimace PN a její evidence až do doby, kdy buď léčení skončilo a nutnost klidového režimu netrvá - pak legitimaci PN ukončí, nebo léčba a kontroly ambulantním specialistou již nejsou nutné, ale ještě je vhodné doléčení včetně klidového režimu, které je již schopen v rámci své odbornosti zajistit praktický lékař - pak předá práce neschopného pacienta do evidence registrujícího PL.**

Odborně, ale dle nové legislativy i právně, **nelze** postupovat tak, aby

a) odborný lékař, který provedl vyšetření/ošetření pro onemocnění vyžadující klidový režim, odmítl vystavit pacientovi legitimaci PN a odeslal ho za tímto účelem k jinému (registrujícímu praktickému) lékaři; výjimkou ze zákona je pouze lékař RLP a LSPP,

b) odborný lékař, který má pacienta v léčebné péči pro takové to onemocnění, odmítl vést tohoto pacienta v evidenci PN .

V takovýchto případech se vždy jedná o **porušení zákonných povinností** ošetřujícího lékaře s rizikem finančních i dalších sankcí, daných zákonem o nemocenském pojištění (viz ještě § 58, 59 a 61 a 64).

## Vyjádření právního oddělení České lékařské komory

(Odpověď na písemný dotaz místopředsedkyně SPL ČR MUDr. Jany Uhrové)

V Praze dne 7. 12. 2005

Vážená paní doktoro,  
odpovídáme na Váš dopis ze dne 16. 11. 2005, v němž se dotazujete, zda platí, že pokud lékař- specialista převzal pacienta do své péče a zve ho pravidelně na kontroly, je i nadále sám povinen poskytnout, vyžádat, navrhnout či předepsat další péči. Jde např. o RTG, jinou indukovanou péči a preskripci.

K tomu sdělujeme, že předepisovat léčivé přípravky je oprávněn a povinen každý ošetřující lékař, který tyto léčivé přípravky pacientovi indikoval. Doporučit RTG, případně jiné výkony indukované zdravotní péče, je rovněž povinen ten lékař, který rozhodl, že je těchto výkonů třeba.

Postup, kdy lékař – specialista „doporučí praktickému lékaři“, aby pacientovi předepsal určité léčivé přípravky, které však indikoval sám specialista, nebo aby pacientovi doporučil určité vyšetření, které je však potřebné z hlediska odbornosti lékaře – specialisty a nikoli z odbornosti lékaře – praktika, je nesprávný.

S uctivým pozdravem

JUDr. Jan Mach,  
ředitel právního oddělení